AKTYaJILHOCTb JaHHOW pabOThl 3aKII0YAETCS B TOM, UTO JIFOOOM YUEHHK, PEIIUBIIHMA
3a/la4dl TMPUKIAJHON HAMPaBICHHOCTH, JOJDKEH YMETh NPHUMEHSTH IOJyYCHHBIC
3HAHUA B MOBCEJHEBHOM )KM3HU U B MPO(eCcCHOHATBHOMN J1eATEIbHOCTH.

HoBu3Hoii paboTsl SBISIOTCS 3aJa4d, COCTABICHHBIE MO TEKCTY W3 SHIUMKIIONEIUH,
ucropudeckoit aureparypbl. CojepskaHue TaKMX 3a/lad HET HU B OJHOM Yy4YeOHHKE,
JTUIaKTHYECKUX MaTepuaiax, COOpHUKAX.

IIpakTHyeckass 3HAYMMOCTH JAHHOTO HCCJIEIOBAHUS COCTOMT B TOM, YTO HAaBBIKU
peuieHust 3aja4 ¢ UCTOPUUYECKUM COJIEP)KAHHEM IO3BOJIIOT PACHIMPSTh KPyrosop,
OpPUEHTHPOBATHCS B OKPY’KAIOIIEH 1eHCTBUTEIHHOCTH.

Ipeamer: I'eorpadus u anredpa
I'eorpa¢gus-Kaszakosa O.A.
Tema: -Benukue mopeniaBaresim
Adaredpa-/Ipudnuna E.A.

Tema- JInneitnasa pyHkuus

1 3ananue s 1 Bapuanta. OTMETHTH HA KOOPAUHATHOM

NPSIMOi TOYKM (€IMHUYHBIN OTPE30K — | KJIeTKa).
(4;3),(4,7),(6;7),(6;3), (7;3), (7; 1), (9; 1), (10; 2), (15; 2),
(10, '3)’('7; '3)’ ('91 '1)’ ('91 2)’ ('3a 2)1 ('1a 1)1 (2a 1)1 (31 3)1 (4’
3).

B PE3YIbTATC MMPABUIIBHO BBIIIOJIHCHHOTO 3aJaHU ITOJTy4acTCA

« Kopabab». (mpumep 1)

npumep 1.

2 3ananue 115 2 BapuanTa. OTMETUTH HA KOOPAUHATHOI NPSIMOii TOUKH

(emHUYHBI OTPe30K — | KIIETKA).

(3;0); (5;2); (7;0); (6;-3); (2;-6); (0;-8); (-1;-8)

(-2;-9); (-3;-8); (-4;-8); (-6;-6); (-10;-3); (-11;0); (-9;2)
(-7;0); (-8;0); (-8;-1); (-5;-4); (-3;-4); (-3;9); (-5;9);
(-5;10); (-3;10); (-3;11); (-1;13); (-1;14); (-4;14);
(-4;13); (-5;13); (-5;14); (-4;15); (0;15); (1;14); (1;13)
(0;12); (-1;12); (-1;10); (1;10); (1;9); (-1;9); (-1;-4)
(1;-4); (4;-1); (4;0); (3;0) -

B pe3ynbTare npaBUiIbHO BBIIOJHEHHOTO 3a/1aHus ToiydyaeTcs « Slkopby». (mpumep

2)



npumep 2

ITocne BBINONIHEHHOTO 3ajaHus , Y YuTelb 331aéT Bonpoc kiaccy: «Kak Bbl cuutaere,
KaKyIo TeMy MbI OyJieM U3y4aTh Ha ceropnsauiHeM ypoke?» ['paduueckas 3araaka B
NIEPBOM 3a/laHUM JOJDKHA IOMOYb YYEHUKaM BEepHO C(OpMYIMPOBATh TEMY YPOKA.

IMocae 3axanus ucropnyeckasi cnpaBska: B XIX Beke Hauascs HOBBIN NMEPHUO]T B
ucropun Kamuatku. Ee perynspHo cTany nmocemarb pyccKkue Kopadiu BO Bpemst
KPYTI'OCBETHBIX M MOJyKpPYrocBeTHbIX maBanuil. B 1803—1857 rogax poccuiickumu
MoOpsikaMu ObLIO coBEpIeHO 31 KPyrocBeTHOE U MOIYKPYTOCBETHOE IIaBaHHUE U3
Kponmraara B ceBepHyro yacTb Tuxoro okeana c 3axoaoM B IlerponaBnoBsck u
Pycckyro Amepuky. B 19 cinyuasix kopabau 3axoaunu B [lerponaBioBck, HHOTIA
ocTaBasich Ha 3UMOBKY. OH ObUI UX IJITaBHOW 0a30H, OTKYy/1a OHHM OTIIPABJISIIMCH IS
nanpHelero usyuenus Tuxoro okeana, Oxorckoro u bepunrosa mopeii,
noGepexuii Kamuarku u Pycckoit Amepuku, npoctopoB MUpOBOIro okeaHa, yTo
MO3BOJIMIIO CJIeNIaTh MHOTHE reorpaduuecKue OTKPBITHS, TPOCIABUTH PYCCKYIO
HayKy. 3axo/bl kopabuieil B [leTponaBiioBCK M X 3MMOBKH 371€Ch OJIOXKHUTEIBHO
CKa3bIBAJIMCh HA PA3BUTUHU HEOOJBILIOTO U MIOYTH 3a0BITOTO CEJIeHHUs Ha Oepery
ABaYMHCKOM T'yOBI.

Jdnsi opuenTupoBanusi B mope B XIX Beke MopemjiaBarejn HCIOJb30BAJIH
pa3iu4Hble MeTOAbI W nNpuOOpbl. B 1peBHHME BpeMeHa MOpEIUIaBaTENH
MyTenecTBOBaIM 10 MHAMIICKOMY OKeaHy, a 3aTeM U Nepecekanu ATIAaHTUYECKUN U
Tuxuidi ¢ OOHOrO KOHTMHEHTa Ha JApyrod. Takue mJIaBaHUs CTald BO3MOYKHBI
Onmarosnapsi HOBOM Hayke — MopexojgHoi actpoHoMuu. Oco3HaB, uro ComHile
COBEpIIAET MOCTOSHHOE JBMKEHWE MO0 HEOOCBOMY, a 3BE3/bI pa30pocaHbl MO HEOY
OTHIO/Ib HE B OecropsIKe, MOpEIaBaTelid BCKOPE HAYYMIHCh OPUEHTHPOBATHCS TIO
HuM. X oco0oe BHMMaHNe NpuUBJeKaia IpuMedaTeabHas 38e3/1a B co3Be34uu Maioii
MenaBenuubl-nonsipHas  3Be3fga. Ee monokeHue Ha HeOe OBUIO MPaKTUYECKH
HEU3MEHHBIM, 3TO OBLI CBOEr0 poAa HEOECHBIM MaskK, 10 KOTOPOMY MOKHO OBLIO
OpUEHTHPOBAThCS B HOYHOe BpeMsa. Cpenu HEOECHBIX CBETHJ, €CTh el OJHa
MTOMOIITHHIIA MOpeIIaBaTeneii-AnbaedapaH-camas sipkast 3B€3/1a B CO3BE3IUU T embIia.

3ananme 2. KpaOoBuiHas TyMaHHOCTb B c03Be3quM Tenbla pacmmpsercs co
ckopocThio 1500 kM/c , €€ 3aBHCHMOCTH YBEJIWYEHUE PACCTOSHUS B 3aBUCHMOCTHU
OT BpEMEHH OMHChIBaeTCs JHUHEWHOM ¢yHkmumeit: S = 1500t , rme t - Bpems B
CEKyH/aX.

Ha xakoe paccTostHie paclInpUTCsl TYMaHHOCTb 3a | MuUHYTY, 3a 1 yac ?



Pemenue : 1 munyra = 60 cexyna. 1500 * 60 = 90000 km . 1 gac = 60*60 = 3600
cekynz. 1500 * 3600 = 5400000 km. OtBer : 3a | MUHYTY TYMaHHOCTb PACIIUPHUTCS
Ha 90000 kM, 3a 1 gac — Ha 5400000 xM.

3 wmrong 1804 roma «Hagexnma» — kopalOiib HEPBOM  PYCCKOH KPYTOCBETHOM
skcreaniu moa komaujgosanueMm M. d. Kpysenmrepaa Bomiiaa B IleTponaBIoBCKyIO
raBanb. Ilpuxon «Hamexxae» ObUI 3HAYUTEILHLIM COOBITHEM JUIS JKUTSIECH CEICHHSL.
Vuactuuk skcneaunuu, yuensid . M. Jlanrcmopd mwmcan: «...Korma Mpl BoLuin B
IleTponaBIOBCKYIO raBaHb, HAC NMPHUBETCTBOBAIIM I'POMOM nyiiek. MBI OTBETHIM Ha
CAJIIOT M3 MYIICK HAIICTO CYAHA. ..

Jletom 1805 roma xopabib BO BTOpOM pa3 3axoaua B IleTpomaBioBCK, a 3aTeM
ornpaBmiics K Oeperam Caxanmna. Ilocie BosBpaiieHus B I1eTponaBlIOBCK SKHUIIAK
«Hagexae» B ceHTs10pe 1805 roga oOycTporI MOTHJIBI aHIIMHACKOr0 MOpEIIaBaTes
Y. Knapka u actporoma JI.-JI. Kpoiiepa. Jenuns ae na Kpoiiep OblI B 9KCIEIUIIMHU
KoMaHiopa beprHra acTpoHOMOM.

5 mymek, KOTOpbie NAMATH XPAHAT.

OpHuM U3 caMbIX SIPKUX 3MKU3070B B uctopuu Ilerponasnoscka-Kamuarckoro crana
obopona ropona B 1854 roay.Bo Bpemst Kpbimckoii BoiiHbI aHTI0-(hpaHIly3cKast
acKajpa u3 6 kopabiiell U mapoxo/ia Bolia B ABaUMHCKYI0 OyXTy U IOJO0LLIA K
ropoxay. Hanmamaronix 6su10 oxoso 3000 genosex.

VY ropoaa xe 6bu10 uyTh MeHee 1000 oboponstomuxces u ¢pperat Aspopa. C ogHOro
13 0opTOB (perara ObLIU CHATHI 5 MyIIeK Uit 000poHbI ropoja. KomannoBanue B3t
neiiteHanT Anekcanap MakcyToB.3a KOpoTkoe BpeMs 1o 0atapee BbimycTuin 900
cHapsanoB. OHa ObljIa MOYTH YHUUYTOKEHA, HO CMOTJIa ITOTOIUTh KaTep ¢
HEMPUATEIbCKUM JIecaHTOM. OJHa OCTaBIIAsICS MyIIKa MPOAOJIKaa CTPENATh, IOKa
CMEPTENBHO PAHEHBIN MaKCyTOB C OTOPBAaHHOM BBICTPEJIOM PYKOH, HE I1aJl HA M10JIE
00s1.CeroiHs KOMUK TeX S MyIIeK cTosIT Ha HUKOIBCKO# comke B maMATh O
JIET€HJJaPHOM CpPaKeHHH.

3aganue 3. [Inan «Hukonbckoi conkm»-YdeHnkaM He00X0IUMO HUCIIONIb30BATh
kapty ropoja Ilerponasnosck-Kamuarckoro.

Macmtab 1aHHOTO MjIaHa O3Ha4aeT, 4To paccTosiHue Ha MecTHocTH B 10000 pa3
0oJIbIlIe, YEM paccTOsTHUE Ha KapTe. B nmepeBose Ha sS3bIK QyHKIMH MOTy4YaeM
JIMHEWHYIO 3aBUCUMOCTb:

L=100001, rme L — paccrosinue Ha MecTHOCTH, | — paccTosiHue Ha KapTe (cM)

[To kapre HaliuTe NIWHY U MHUPHUHY IUIOMIAJIKK C yITKaMu Ha HUKOIBCKOH coTike.
Pemenne: mo cxeme pasmepsl momanku 1,8 cm Ha 4em. [lo  dopmyne
HaXOJUM TMPUOTU3UTEIHHO PeaTbHbIC Pa3MeEpHI:

10000-1,8 = 18000 (cM) — mmupuHa

10000 - 4 =40000(cm) - mmrHA

Otser: 18 M — mmpuna , 40 M — 1uHa



BriBoa ypoka: B okpyxaromeM MUpe €CTh BEIUYHHBI, KOTOPHIE CBA3aHBI MEKIY
co00i1 THHEHHBIMU 3aBUCUMOCTSIMH. B X0/1e BbINOIHEHHs paOOThl Mbl Y3HaIH MHOTO
HOBOT'O O IIPUMEHEHUH JIMHEHHOW 3aBUCUMOCTH B OKPY’KalOILllEM MUPE, U YBUJIEIH,

KaK 3Ta TeMa TECHO CBsi3aHa ¢ reorpadueii u actpoHOMHEH.



